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Uvod

Hlavnim cilem této diplomové prace je uceleni piehledu uciva pro zaky 6. ro¢niku
zakladni Skoly a niz8ich ro¢nikl viceletych gymnazii. Diplomova prace obsahuje stru¢ny
ptrehled latky a nékolik slovnich tloh rozdélené do kategorii — sportovni, matematické,
ekonomické a pracovni. V priloze této diplomoveé prace jsou uvedeny grafy oblibenosti
jednotlivych kategorii u zakti 6. tfid na vybrané zékladni Skole a uspéSnost feSitelnosti

jednotlivych kategorii.

Téma diplomové prace jsem si vybrala hlavné z divodu vyuziti ve své praxi jako
uditelka matematiky na 2. stupni ZS. Zvlastni zkuSenosti vim, Ze maji Zaci problém
s nedostatkem piikladd, které mohou fesit a upeviiovat si tak své znalosti z matematiky. Slovni
ulohy vyzaduji kromé& matematickych znalosti, také piedstavivost a ¢tenafskou gramotnost.
Z tohoto dutvodu je jejich zatazeni do vyuky velmi zadouci a mizeme v nich vidét
mezipfedmétové vztahy sdalSimi predméty. Slovni tulohy tak rozviji védomosti
a schopnosti nejen matematické, ale také schopnost porozumét a orientovat se v textu. VyZaduji
po CGtenafi predstavivost. Zaci jsou nuceni v textu najit a odhalit co znaji a co maji fesit.

U vybranych slovnich tloh je 1 potfeba vymyslet zptisob jejich feSeni.

Kouzlo slovnich uloh spo¢iva v tom, Ze zaci hledaji, objevuji a maji pocit vitézstvi, kdyz
pfijdou na to, co a jak fesit a ilohu vyfesi. Dalsi krasnou vlastnosti slovnich tloh je, Ze davaji
fesiteli moznost fesit je ,,svym® zpasobem. VétSina slovnich uloh se da vyfeSit riznymi

postupy, a tedy K cili (vysledku) se muze dostat kazdy jinou cestou.

Béhem svého studia a kratkého plisobeni ve Skolstvi jako pedagog jsem zjistila, Ze
je jen malo publikaci zabyvajicich se zajimavymi slovnimi tlohami zaméfenymi pro urcity

ro¢nik studia na zakladni $kole.

Pfi tvorbé diplomové prace jsem vyuzila program Geogebra, ve kterém jsem rysovala
témef vSechny obrazky, které jsou soucasti této prace. Dale jsem v praci vyuzila ne€kolik

odbornych literatur a z velké ¢asti jsem pfi tvorbé slovnich uloh pouzila vlastni fantazii.

Diplomova prace je rozd€lena na nékolik ¢asti. Kazda ¢ast se vénuje jedné kapitole
matematiky dle RVP ZV pro 6. ro¢nik. Kazda z téchto kapitol ma v Uvodu stru¢ny piehled

a poté nasleduje nékolik slovnich uloh.

Byla bych rada, kdyby ma prace méla vyuziti pro ucitele i zaky v hodindch matematiky
na ZS.



1. Nejmensi spolecny nasobek a nejvétsi spolecny délitel

Prvocislo je takové ptirozené Cislo vétsi nez 1, které ma pouze samoziejmé délitele, tj.
je delitelné pouze Cislem 1 a samo sebou. To znamena, ze prvocislo nelze rozlozit v souéin

dvou ¢isel mensich, nez je samo.

Cislo slozené je takové ptirozené ¢islo, které ma kromé ¢isla 1 a sama sebe jesté aspon jednoho
dalsiho délitele. Kazdé slozené Cislo lze rozlozit v soucin dvou ¢isel mensich, nez je samo.
Cislo 1 ma jediného délitele (1), nefadime ho ani k prvocislim, ani k ¢isliim slozenym.

[1]

Pojem prvocinitel vznikl slozenim dvou slov — prvocislo a ¢initel. Pojem cCinitel souvisi

s ndsobenim, u kterého plati Cinitel - ¢initel = soucin.

Jestlize slozené ¢islo rozlozime v soucin tak, ze vSichni Cinitelé jsou prvocisla, fikame, ze jsme

dané ¢islo rozlozili na prvocinitele.

[1]

1.1 Nejmensi spolecny nasobek

Spole¢ny nasobek dvou nebo vice ¢isel je Cislo, které je nasobkem kazdého z danych ¢isel.
Nejmensi spole¢ny nasobek (zna¢ime NSN) dvou nebo vice Cisel je takove cislo, které
je nejmensi ze vSech spolecnych nasobkd.

3]

V odborné literatuie se muzeme setkat se dvéma riznymi zplisoby oznaceni nejmensiho
spoleéného nasobku. Prvni zpisob jsme zminili vySe — tedy napi. NSN(9,12). Druhy zptsob,
se kterym se Casto setkavame je n(9,12). V nasledujicich piikladech budeme uvadét druhy
zpusob zapisu.

Nejmensi spolecny nasobek miizeme najit riznymi zpusoby. Nejbéznéj$im zplsobem,
se kterym se na zdkladni Skole setkdme, je rozklad pfirozenych c¢isel na prvocinitele.
Nejvétsimu spoleénému déliteli se budeme vénovat v nasledujici kapitole.
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Piiklad.:

1.zplisob — tzv. zebiik:

12 |2 18 |2
6 2 9 3
3 3 3 3
1 1

2.zpiisob — tzv. tfesnicky

12 18\
2/ \6 2/ 9
3. zptisob — tadkovy
12=26=2-2-3 12=3:4=3-2-2
18=2-9=2-3-3 18=3-6=3-2-3

Cervend oznadena Gisla jsou nami hledané prvoéinitele. Jak je vidét, nezalezi, jaky zptisob
pro zjisténi prvocinitelu si vybereme — vysledek je vZdy stejny. U tietiho zptisobu je v pravém
sloupci vidét, ze nezalezi na tom, jak dané ¢islo rozlozime — rozklad na prvocinitele nam vyjde

vzdy stejny.

Nyni, kdyZ mame udé¢lany rozklad dvou ¢isel na prvocinitele, zbyva uz ndm jen urcit nejmensi
spole¢ny nasobek. Vybereme vSechna prvocisla, ktera jsou Vrozkladech na prvocinitele
alespon u jednoho z ¢isel. Pokud rozklad obsahuje né&jaké prvocislo n-krat, vybereme jej n-krét.
Nejmensi spolecny nasobek je poté soucinem vybranych prvocisel. V nasem piipadé¢ je to tedy
nasledovné:
n(12,18) =2-2-3-3 =36

Cislo 2 jsme ve vysledku uvedli dvakrat, protoZe se sice jednou vyskytuje u &isla 18, ale dvakrat
se vyskytuje u &isla 12. Cislo 3 jsme uvedli také dvakrat, protoZe se sice jednou vyskytuje

u Cisla 12, ale dvakrat se vyskytuje u Cisla 18.



Nyni, kdyz jsme si pfipomnéli, jak se urCuje nejmensi spolecny nasobek, podivame

se na nékolik slovnich uloh.

1)

1.1.1. Slovni tlohy

sportovni
Ze startovni Cary vystartovali souCasné dva rychlobruslafi. Prvni, jedouci po vnitinim
okruhu, absolvuje cely oval vzdy za 75 sekund. Druhy, jedouci po vnéjSim okruhu,

za 90 sekund. Za jakou nejkrat$i moznou dobu projedou soucasné startem?

V tomto piikladé hleddme spolecny nasobek cisel 75 a 90.

n(75,90)

75=5-15=5-3-5
90=9-10=3-3-2"5
n(75,90) =5-3-5-3-2 = 450

Pii rozkladu cisel na prvocinitele neni dilezité, jakym rozkladem zaCnete — zde
naptiklad ¢islo 90 jsme rozlozili jako 9 - 10, ale mohli jsme ho rozlozit i jako 2 - 45
a poté bychom rozlozili na zékladé malé nasobilky uz jen cislo 45. Rozklad

na prvocinitele nam vzdy vyjde stejny.

Nejmensi spoleény nasobek ¢isel 75 a 90 nam vySel 450, v nasem piipadé tedy
450 sekund. V bézném zivoté ale nefekneme, ze se rychlobruslafi sejdou na startovni
Gafe za 450 sekund, ale odpovime v minutach a sekundach. Cislo 450 tedy pievedeme

na minuty a sekundy.
Vime, Ze 1 minuta = 60 sekund, ¢islo 450 tedy vyd¢lime 60.

450 : 60 =7
30

Po vyd¢€leni nam vyslo 7 a zbytek 30.

Odpovéd’: Rychlobruslari se na startu setkaji za 7 minut a 30 sekund.
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2) Na skolnim pozemku je okruh o délce 450 m. Tti zaci odstartovali ve stejnou chvili. Petr
ubéhl okruh za 54 sekund, Martin ub&hl okruh za 1 minutu 21 sekund a Jakub
za 1 minutu a 12 sekund. Za jak dlouho se kluci opét setkali na startu? Kolik kol kazdy

Z klukt ubéhl, nez se vSichni tfi setkali na startu?

Tento ptiklad je obdobny, jako pfedchozi. Pfibyla ndm zde jesté jedna otazka — a to,
kolik kol kazdy z kluka ub&hl.

Postup feseni, za jak dlouho se setkaji kluci opét na startu, uzZ tedy vime. V zadani slovni
ulohy méame ¢as uvedeny v minutdch a sekundach. Abychom mohli vypocitat nejmensi

spole¢ny nasobek, je potieba tyto casy prevést na sekundy.

Petr = 54 sekund
Martin = 1 minuta a 21 sekund = 81 sekund
Jakub = 1 minuta a 12 sekund = 72 sekund

n(54,81,72)

54=9:-6=3-3-2-3
81=9-9=3-3-3"-
72=9-8=3-3-2:4=3-3-2-2-2

n(54,81,72) =3-3-2-3-3-2-2 = 648

Nejmensi spolecny nasobek uvedenych tii Cisel je 648. Kluci se tedy startovni Caie

sejdou opét za 648 sekund. Tento ¢as prevedeme na minuty a sekundy.

648 : 60 = 10
48

648 sekund = 10 minut a 48 sekund

Nyni jest¢ musime vypocitat, kolik kazdy z klukG ubé&hl kol, nez se vSichni tfi opét
setkali na startu. To zjistime, pokud vyslednych 648 sekund vydélime jednotlivymi

Casy, za které kluci ubéhnou jedno kolo.
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Petr: 1 kolo = 54 sekund — 648 : 54 = 12 kol
Martin: 1 kolo = 81 sekund — 648 : 81 = 8 kol
Jakub: 1 kolo = 72 sekund — 648 : 72 = 9 kol

Odpovéd: Kluci se na startovni ¢ate setkaji opét za 10 minut a 48 sekund. Petr ubéhne

12 kol, Martin 8 kol a Jakub 9 kol.

b) geometrické
3) Filip, Honza a Tomas stavi kazdy sam komin z dfevénych kostek. Filip ma kostky vysoké
4 cm, Honza 6 cm a Tomas 7 cm. Kluci chtéji, aby jejich kominy byly stejné vysoké.

Jak vysoky komin kazdy z kluki postavil?

Abychom zjistili, jak vysoky komin kazdy z klukd postavil, musime zjistit, jaky
je nejmensi spoleény nasobek jednotlivych velikosti kostek — tj. hledame nejmensi

spolecny nasobek cisel 4, 6 a 7.

n(4,6,7)
4=2-2
6=2-3
7=7-1

n(4,6,7) =2-2-3-7=284
Odpovéd: Kluci postavili komin vysoky 84 cm.

Obrazek 1 — kostky — slovni itloha ¢.3
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4) Jirka vysypal zkrabicky zapalky a sestavoval znich mnohothelniky znazornéné
na obrazku. Kdyz sestavoval trojiihelniky, nezbyla mu Z4dna zépalka. Také pfi sestavovani

dalsich mnohouhelniki mu nikdy Zadna zapalka nezbyla. Kolik bylo v krabi¢ce zapalek?

/\

Obrazek 2 — slovni iiloha & 4

[11]

trojuhelnik — 3 zapalky
Ctverec — 4 zapalky
Sestiuhelnik — 6 zapalek

osmidhelnik — 8 z&palek

Hleddme nejmensi mozny pocet zapalek v krabicce.

n(3,4,6,8)
3=3-1
4=2-2
6=2-3
8=2-2-2

n(3,4,6,8) =3-2-2:2 = 24

Odpoveéd’: Jirka mél v krabic¢ce celkem 24 zapalek.
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c) ekonomické

5) Kluci si rozdé€luji karticky hokejistd. Rozdélovali je po Sesti, osmi, deviti a dvanacti

kartickach, ale pokazdé jim jedna zbyla. Jaky nejmensi mozny pocet karti¢ek kluci meli?

Jako prvni krok musime najit nejmensi spole¢ny nasobek cisel 6,8,9 a 12.

n(6,8,9,12)
6=2-3
8=2-2-2
9=3-3

12=4-3=2-2-3
n(6,8,9,12) =2-3-2-2-3=72

Nejmensi spole¢ny nasobek je 72. V zadani v§ak mame, ze klukiim vzdy jedna karticka

zbyla. Tuto jednu karti¢ku piicteme k vyslednému nejmensimu spole¢nému nasobku.

Odpovéd: Kluci méli celkem 73 karticek.

6) Ve 9 hod vyjedou 3 tramvaje z domovské stanice. Prvni tramvaj projede svij okruh
za 75 minut, druha tramvaj za 90 minut a tieti tramvaj objede sviij okruh za 50 minut.
Za jak dlouho se nejdiive setkaji v jejich domovské stanici a v kolik hodin to bude? Kolik

okruhii mezitim projede kazda tramvaj?

Abychom zjistili, za jak dlouho se vSechny tfi tramvaje setkaji v jejich domovské
stanici, musime najit jejich nejmensi spole¢ny nasobek.
n(75,90, 50)
75=5-15=5-3-5
90=6-15=2-3-3-5
50=5-10=5-2-5
n(75,90,50) =5-3-5-3-2 =450
Hodnotu 450 pievedeme na hodiny a minuty: 450 : 60 = 7
30

Tramvaje se sejdou za 450 minut, tedy za 7 hodin a 30 minut.

14



Nyni spoc¢itame v kolik hodin se sejdou. Vime, Ze tramvaje vyjely v 9 hod a setkaji se
za 7 hodin a 30 minut. Spolecné se tedy tramvaje setkaji v 16 hodin a 30 minut.
Jako posledni vypocitame, kolik okruhii kazda tramvaj objela, nez se vSechny tii setkaji

Vv jejich domovské stanici.

1. tramvaj: 450 : 75 = 6 okruhi
2. tramvaj: 450 : 90 = 5 okruhti
3. tramvaj: 450 : 50 = 9 okruht

Odpovéd’: Tramvaje se v jejich domovskeé stanici setkaji za 450 minut, tedy v 16 hodin
a 30 minut. Prvni tramvaj mezitim objede 6 okruhti, druhd tramvaj 5 okruht a tfeti

tramvaj 9 okruhi.

d) pracovni

7) Maminka chce na zahradé vysazet zahonky s jahodami a kedlubnami. Jahody bude sazet
s rozestupem 35 cm, kedlubny s rozestupem 20 cm. Kazda fada zahonku zacina a konci
sazenici. Jaka bude nejmensi mozna délka jednotlivych zahonkt, pokud maminka chce, aby

byly stejneé? Kolik sazenic jahod a kedluben bude v fadku?

35cm 35cm 35 cm 35cm
@ O @ @
20 cm - 20 cm . 20 cm - 20 cm - 20 cm - 20 cm - 20cm
O L oy L oy L4 oy

Obréazek 3 — zahonek s kedlubnami (zelend) a jahodami (Cervend)

Na 1. fadku v obrazku jsou znazornény sazenice jahod v rozestupu 35 cm,
na 2. fadku jsou znazornény kedlubny s rozestupem 20 cm.
Abychom zjistili, jaka bude nejmensi mozna délka jednotlivych zahonki, je potfeba

vypocitat nejmensi spolecny nasobek ¢isel 20, 35.

n (20, 35)
20=4-5=2-2-5
35=7-5

n(20,35) =2-2-5-7 = 140

Nejmensi moznéa délka zahonku je 140 cm.

15



Nyni je potifeba spocitat, kolik sazenic jahod a kedluben bude v fadku.
jahody: 140 :35 =4
kedlubny: 140:20=7

ProtoZe jsou ale sazenice i na zac¢atku zahonku, je potfeba k poc¢tu sazenic jednu sazenici

pricist.

Odpovéd: Nejmensi mozna délka zdhonkl je 140 cm. Do jednoho fddku maminka

zasadi 5 sazenic jahod a 8 sazenic kedluben.

8) V tovarné zapinaji v 6 hod réno 3 stroje na vyrobu plastovych vyliskt. Jeden stroj vyrobi
jeden vylisek za 45 sekund, druhy stroj vyrobi vylisek za 1 minutu 30 sekund a tieti stroj
vytvoii vyrobek za 2 minuty. Kolik nejméné minut pojedou vSechny tfi stroje, pokud

je chceme vypnout vSechny tfi najednou? Kolik vyliskl za tu dobu kazdy stroj vyrobi?

Abychom mohli vypocitat, jak dlouho nejméné vSechny tfi stroje pojedou, aby je mohli
opét vSechny tii zaroven vypnout, musime vypocitat jejich nejmensi spole¢ny nasobek.

Nejdtive ale musime jednotlivé Casové udaje pievést na sekundy.

1. stroj: 45 sekund
2. stroj: 1 minuta 30 sekund = 90 sekund
3. stroj: 2 minuty = 120 sekund

n(45,90,120)

45=3-3-5

90=5-18=5-3-2-3
120=5-24=5-2-3-2-2
n(45,90,120) =3-3-5-2-2-2 = 360

Stroje spole¢né skonci nejdiive za 360 sekund tedy za 6 minut.

16



Nyni vypocitame, kolik vyliski kazdy ze stroji za téch 6 minut vyrobi.
1. stroj: 360 : 45 = 8 vyliskl

2. stroj: 360 : 90 = 4 vylisky

3. stroj: 360 : 120 = 3 vylisky

Odpovéd’: Stroje mohou spole¢né skongéit nejdiive za 6 minut. Prvni stroj za tuto dobu

vyrobi 8 vyliski, druhy stroj 4 vylisky a tieti stroj 3 vylisky.

1.2. Nejvétsi spolecny délitel

Spolecny délitel dvou nebo vice pfirozenych Cisel je pfirozené Cislo, kterym jsou vSechna

zadana piirozena Cisla délitelna beze zbytku.

Soudélna cisla jsou Cisla, kterd maji kromé ¢isla 1 jeste alesponi jednoho spolecného délitele.
Napt. Cisla 15 a 24 jsou soudé€lna Cisla, nebot’ maji kromé Cisla 1 dalsiho spolecného délitele —

¢islo 3.

Nesoudélna ¢isla jsou Cisla, kterd kromé Cisla 1 nemaji zadného dalSiho spolecného délitele.

Napt. ¢islo 35 a 24 jsou nesoud€lna, nebot’ kromé Cisla 1 nemaji zadného spole¢ného délitele.

Spole¢ny délitel dvou nebo vice pfirozenych Cisel je pfirozené Cislo, kterym jsou vSechna

zadand pfirozena Cisla délitelna beze zbytku

Nejvétsi spolecny délitel (znacime NSD) je nejvétsi Cislo ze vSech spolecnych délitelii téchto

éisel.
[3]

V odborné literatuie se miZeme setkat se dvéma ruznymi zpisoby oznaeni nejvétsiho
spole¢ného délitele. Prvni zptisob jsme zminili vyse — tedy napt. NSD (24, 36). Druhy zptsob,
se kterym se setkavame Castéji, je D (24, 36). V nasledujicich piikladech budeme uvadét druhy
zpusob zapisu.

Abychom nasli nejvétsiho spolecného délitele dvou nebo vice ¢isel, musime rozdélit tyto Cisla
na prvocCinitele. Zplsoby, jak ¢islo rozlozit na prvocinitele, jsme si ukédzali u nejmensiho

spole¢ného nasobku.
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Ptiklad:
Najdéte nejvetsiho spolecného délitele Cisel 15 a 24.

V matematickych ucebnicich a sbirkéch se setkate se zapisem D (15, 24). Tyto ¢isla rozlozime

na prvocinitele.

1.zplisob — tzv. zebiik:

15| 3 24 | 2
5| 5 12 | 2
1 6 2
3 3
1
2.zpiisob — tzv. tfesnicky
15 24
3/ \5 2 12
4/\3
2/ \2
3. zplisob — tzv. fadkovy
15=3-5 15=3-5
24=2-12=2-3-4=2-3-2-2 24=3-8=3-2-2-2

U nejvétsiho spole¢ného délitele nés zajimaji prvocinitele, které maji rozloZena Cisla spole¢na.
V tomto piikladu jsme rozlozili ¢isla 15 a 24 na prvocinitele a spolecného prvocinitele maji

pouze jednoho — ¢islo 3. Nejvétsim spolecnym délitelem ¢isel 15 a 24 je tedy ¢islo 3.

Nyni se podivame na n¢kolik slovnich tloh.
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1.2.1. Slovni tlohy
a) sportovni
1) Ve sportovnim druzstvu je 45 chlapct a 36 divek. Chlapci a divky maji za kol vytvorit
skupinky, které budou pouze z chlapci nebo pouze zdivek. Kolik nejvice skupinek
je mozno vytvorit tak, aby nezbyl ani jeden chlapec a ani jedna divka? Kolik divek a chlapcti

bude v kazdé skupince?

Tato slovni Uloha se sklada ze dvou otazek. Nejdiive musime vypocitat nejvétsiho
spolecného délitele ¢isel 36 a 45. Tim zjistime nejvetsi mozny pocet skupinek, na ktery

rozdélime chlapce a divky tak, aby nikdo z nich nezbyl.

Rozlozime ¢isla 36 a 45 na prvocinitele.

36=6-6=2-3-2-3

45=9-5=3-3-5

Cisla 36 a 45 maji spoleéné dva prvocinitele, které jsou zvyraznéné ervené a modfe.
Tyto prvocinitele mezi sebou vynasobime.

D(36,45) =3-3=9

Chlapce a divky mtizeme rozd¢lit na 9 skupinek.

Nyni musime vypocitat, kolik chlapcu a divek bude v kazdé skupince.
36 : 9 = 4 divky
45 : 9 =5 chlapct

Odpovéd’: Chlapce a divky rozdélime do 9 skupinek. V kazdé skupince budou 4 divky
a 5 chlapcu.

2) Jirka vyjel na mopedu na tfidenni vylet. Prvni den ujel 90 km, druhy den 30 km, tfeti den
60 km. Jel vzdy stejnou primérnou rychlosti a vzdy cely pocet hodin. Vypoctéte primérnou

rychlost, jestlize Jirka jel nejveétsi moznou rychlosti.

[2]
prvni den 90 km
druhy den 30 km
treti den 60 km

Vypocitdme nejvétsiho spolecného délitele téchto tii vzdalenosti.
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D(90, 30, 60)
90=10-9=2-5-3-3
30=6-5=2-3-5
60=10-6=2-5-2-3
D(90,30,60) = 2-3-5 = 30

Odpovéd: Jirka jel pramérnou rychlosti 30 km/hodinu.

b) geometrické

3)

4)

Dé&ti maji nakreslené 3 razné velké Ctverce. Prvni ¢tverec ma délku strany 36 mm, druhy
¢tverec 72 mm a tieti ¢tverec ma délku strany 48 mm. Jejich tkolem je rozdé€lit vSechny tii
¢tverce na stejné velké Ctverecky tak, aby rozmér byl co nejvétsi. Jakd bude délka strany

jednotlivych ¢tvereckd, jestlize CtvereCky ve vSech tfech ¢tvercich musi mit stejny rozmeér?

D(36,72,48)
36=6-6=2-3-2-3
72=9-8=3-3-2-2-2
48=6-8=2-3-2-2-2
D(36,72,48) =2-2-3 = 12

Odpovéd: Jednotlivé ¢tverecky budou mit délku strany 12 mm.

Tatinek ma za kol pfipravit ke stromkiim tycky. Ma 3 laté o délkach 90 cm, 135 cm
a 1,8 m. Jak dlouhé tycky mulze nafezat, tak, aby mu z kazdé¢ laté nezbyl zZadny zbytek
a zaroven byly laté co mozna nejdelsi? Kolik ty¢i z jednotlivych lati bude mit? Kolik lati

bude mit celkem?

Tato slovni uloha ma nékolik otdzek, na které postupné najdeme feSeni. Nez zaCneme
pocitat nejvetsi spolecny delitel, musime jednotlivé délky lati prevést na stejné jednotky.
Protoze umime hledat nejvétsiho spolecného délitele pouze u piirozenych Cdisel,

pfevedeme 1,8 m na cm.

prvnilat’ ......... 90 cm
druhalat ......... 135 cm
tretilat’ ............ 1,8 m=180cm
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D(90,135,180)

90=10-9=2-5-3"-3
135=5-27=5-9-3=5-3-3-3
180=2-90=2-9-10=2-3-3-2-5

D(90,135,180) =5-3:3 =45
Tatinek rozieze laté na délku 45 cm.

Nyni musime vypocitat, kolik ty¢i z jednotlivych lati rozifeze a kolik jich bude mit

celkem.

1. lat — 90 : 45 =2 ty&e
2.lat — 135 : 45 =3 ty&e
3. 1at'— 180 : 45 =4 tyce

Odpoveéd’: Tatinek nateze lat€ po 45 cm, z prvni lat€¢ budou 2 tyce, z druhé¢ laté 3 tyce

a ze treti laté 4 tyCe. Celkem bude mit tatinek 9 tyci.

c) ekonomickeé

5) Prodavacce kvétin privezli ze zahradnictvi 208 tulipanti a 156 narcist. Kolik nejvic kytic
mohla prodavacka svazat, chtéla-1i mit vSechny kytice stejné? Kolik tulipanti a narcisti bude

v kazdé kytici? Prodavacka chce vyuzit vSechny kvétiny.

D(208,156)
208=2-104=2-2-52=2-2-2-26=2-2-2-2-13
156 =3-52=3-2-26=3-2-2-13

D(208,156) = 2-2-13 = 52

Prodavacka navaze celkem 52 kytic.
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Nyni spocitame, kolik tulipani a narcist bude v kazdeé kytici.
tulipany: 208 : 52 = 4
narcisy: 156 : 52 =3

Odpovéd’: Prodavacka kvétin navaze celkem 52 kytic. V kazdé kytici budou 4 tulipany

a 3 narcisy.

6) V mateiské skole maji 360 zlutych, 336 Cervenych, 312 modrych a 288 zelenych kostek.
Do kolika stejnych sad maximalné je mohou pani ucitelky rozdélit a kolik kostek od kazdé

barvy bude kazda sada obsahovat? Zadné kostka nesmi zbyt.*

3]

Slovni Uloha obsahuje dvé casti. Nejdiive vypocitame, kolik sad pani ucitelky vytvofi.
D(360,336,312,288)

360=10-36 =2-5-2-3-2-3

336 =4-84=2-24-21=2-2-2-2-7"3
312=4-78=2-2-3:26=2-2-3-2-13
288=4-72=2-2-9-8=2-2-3-3-2-2-2

D(360,336,312,288) =2-2-3-2 =24

Pani ucitelky vytvori celkem 24 sad.

Nyni spocitame, kolik v kazdé sadé bude zlutych, cervenych, modrych a zelenych

kostek.

Zluté: 360 : 24 = 15 kostek
Cervené: 336 : 24 = 14 kostek
Modré: 312 : 24 = 13 kostek
Zelené: 288 : 24 = 12 kostek

Odpovéd: Pani ulitelky vytvoti celkem 24 sad po 54 kostkéach. V kazdé sad¢ bude
15 zlutych kostek, 14 Cervenych kostek, 13 modrych kostek a 12 zelenych kostek.

! Jedna se o drobnou modifikaci slovni Glohy z uvedené literatury.
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d) pracovni
7) Pan Novék chce po obvodu svého pozemku postavit plot z drevénych plotovek. Jak daleko
od sebe budou jednotlivé plotovky, jestlize ma pan Novak délku pozemku 3,6 m a Sitku

255 cm? Kolik celkem plotovek spotiebuje na oploceni?

D(360,255)
360=2-180=2:2-90=2-2-2-45=2:2-2-5-3-3
255=5-51=5-3-17

D(360,255) =53 = 15

Rozestupy mezi jednotlivymi plotovkami je 15 cm.

Nyni spocitame, kolik celkem plotovek bude potieba. Nesmime vSak zapomenout, ze

pozemek je ve tvaru obdélniku, tedy kazda strana bude dvakrat.

360 : 15 = 24 plotovek
255 : 15 = 17 plotovek

Celkem plotovek: 2 - (24 + 17) = 82 plotovek

Odpovéd’: Pan Novak bude davat plotovky s rozestupy 15 centimetri. Celkem

na oploceni svého pozemku spotiebuje 82 plotovek.

8) Traktorista zoral prvni den 4,5 ha, druhy den 6,3 ha a tfeti den 5,4 ha. Pracoval denné cely
pocet hodin a jeho hodinovy vykon se neménil a byl nejvyssi z moZnych. Kolik hektart

zoral za jednu hodinu?

[2]

ProtoZe neumime najit nejvétsiho spole¢ného délitele desetinnych cisel, musime
si nejdiive jednotlivé jednotky pfevést na jinou jednotku obsahu, ve které nebude zadny
z uvedenych udaju ve tvaru desetinném. Vybrali jsme si nejbliz§i moznou jednotku —
ary.

4,5ha=450a

6,3ha=630a

54ha=540a
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D (450, 630, 540)
450=5-90=5-2-45=5-2-5-3-3
630 =10-63=2-5-3-3-7

540 =10-54=2-5-3-3-2-3
D(450,630,540) =5-3-3-2 =90

Nejvetsi spolecny délitel nam vysel 90, tedy 90 a = 0,9 ha. Tim jsme odpovedéli

na otazku ze slovni ulohy.

Odpovéd’: Traktorista zoral za jednu hodinu 0,9 hektari.
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2. Desetinng Cisla

Desetinné Cislo se sklada z celé ¢asti, desetinné ¢arky, desetin, setin, tisicin, ... Zapisujeme je

pomoci ¢islic odd€lenych desetinnou Carkou.

desetinna Carka

12,78924

cela ¢ast  desetiny
setiny
tisiciny
desetitisiciny

stotisiciny

Desetinna ¢isla s¢itdme jako Cisla pfirozena, tj. napiSeme je pod sebe tak, abychom s¢itali Cislice
stejného tadu. S¢itame desetiny s desetinami, setiny se setinami atd.

Desetinna Cisla odecitdme jako Cisla pfirozena, tj. napiSeme je pod sebe tak, abychom odecitali

Cislice stejného fadu. Odecitame desetiny od desetin, setiny od setin atd.

Pfi nasobeni (dé€leni) desetinnych cisel nadsobky deseti posouvame desetinnou ¢arku doprava

(doleva) podle poctu nul v ndsobku.

Desetinna cisla nasobime tak, Ze je nejprve vynasobime bez desetinnych ¢arek jako cisla
prirozend. Po vynasobeni umistime desetinnou ¢arku tak, aby pocet desetinnych mist v soucinu

byl roven souctu poctl desetinnych mist v Cinitelich.

Desetinna ¢isla délime tak, ze je vynasobime (10, 100, 1000 atd.), aby d¢litel byl ptirozené
¢islo. Pak dé€lime pfirozenym Cislem a desetinnou Carku piSeme, kdyz pii psani zbytku

piechazime pies desetinnou ¢arku v délenci.

[9]
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2.1.Slovni dlohy

a) sportovni

1) Martin trénoval na kole. Kazdy den jezdil pfesné hodinu. Prvni den ujel 10,5 km, druhy
den 12,7 km, tfeti den 14,6 km, ¢tvrty den 16,7 km a paty den 18,2 km. Kolik kilometrii

ujel za cely trénink? Jaka byla jeho primérna denni hodinova rychlost?

1.den ... 10,5 km 10,5

12,7
2.den ... 12,7 km 146
3.den ... 14,6 km 16,7
4.den..  167km 182
5.den ... 18,2 km 72,7

Prtiimérna rychlost: 72,7 : 5 = 14,54

22
27
20

Odpovéd’: Martin ujel za pét dni celkem 72,7 kilometrti. Jeho primérnéd denni

hodinova rychlost byla 14,54 kilometra.

2) Rozhod¢i vyty¢ili na plaveckych zavodech trat’ ve tvaru nepravidelného pétitthelniku. Prvni
strana byla 34,3 m dlouh4, druha byla o 120 cm delsi. Tteti strana métila 0,058 km. Ctvrta
méfila 65,4 m a pata byla o 14,83 m delsi nez ctvrta. Vypocitej, jak dlouhou trat’ museli

zavodnici uplavat.

[3]
1. strana 34,3 m 34,3
2. strana 343m+12m=355m 235
3. strana 0,058 km =58 m 65,4
4. strana 65,4 m 20_23_ B
5. strana 65,4 m+14,83m =80,23m 273,43

Odpovéd’: Zavodnici museli uplavat celkem 273,43 metrti.
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b) geometrické

3) Trojuhelnik ma délku jednotlivych stran 15,4 cm; 7,8 cm a 12,6 cm. Jaky je jeho obvod?
O kolik centimetrii se zvétsi jeho obvod, jestlize se jeho nejdelsi strana zvétsi o 18 mm

a jeho nejkratsi strana se zmensi 0 0,9 cm?

Obvod: 154 cm +7,8cm + 12,6 cm = 35,8 cm.

Strany trojuhelniku po uprave:
1.strana = 154 cm+ 1,8cm = 17,2 cm
2.strana =78cm —09cm = 6,9 cm
3.strana = 12,6 cm

Obvod:17,2cm +69cm+ 12,6 cm = 36,7 cm

O kolik centimetra se zvétsi jeho obvod?
36,7 —358=09cm

Odpovéd’: Obvod trojuhelniku se zvétsi o 0,9 centimetra.

Poznédmka: Pokud se ndm jedna strana zvétsi o 18 mm a druhd strana zmensi o 0,9 cm,
celkoveé se nam tedy obvod trojthelniku zvétsi o 0,9 mm (1,8 cm — 0,9 cm). Neni tedy
nutné pocitat délku jednotlivych stran a obvody trojuhelniku pred zménou velikosti stran

a po zmeng¢ velikosti stran.
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4) ObdéInik méa celkovy obsah 1529,34 cm?. Jeho krat$i strana ma délku 35,9 cm. Kolik

centimetrii mefi jeho delsi strana? Vypocitej obvod obdélniku.

S=a-b O=2-a+2-b
1529,34 = 35,9 - b 0=2-359+2-426
b =1529,34: 35,9 0 =718+85,2
1529,34:359=/-10 0 = 157 cm.
15293,4 : 359 = 42,6
0933
2154
000

Odpovéd: Delsi strana obdélniku méti 42,6 centimetri. Celkovy obvod obdélniku

je 157 centimetra.

c) ekonomické

5) Jana koupila v obchod¢ 2,5 kg jablek po 23,80 Ké/kg, 2 kg pomeranct po 29,60 Kcé/kg
a 0,4 kg mrkve za 12,50 K¢/kg. Stacilo Jang 150 K¢?

Jablka: Mrkev: Pomerance:
23,80 12,50 29,60

' 215 - 0,4’ . 2

11900 5,000 59,20
4760

59,500

Celkem: 58,50 K¢ + 5 K¢ + 59,20 K¢ = 122,70 K¢

Odpovéd’: Jana zaplatila za cely nakup 122,70 K¢. Na nakup ji tedy 150 K¢ stacilo.
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6) Lenka nasbirala 11,6 kg papiru, Jirka nasbiral o 0,8 kg vice nez Lenka a Martin nasbiral

o 1,7 kg mén¢ nez Jirka. Kolik kilogramt papiru nasbiraly vSechny déti celkem?

Lenka 11,6 kg
Jirka 11,6 kg+ 0,8 kg=12,4Kkg
Martin 12,4 kg — 1,7 kg = 10,7 kg

Celkem: 11,6 kg + 12,4 kg + 10,7 kg = 34,7 kg

Odpovéd’: Déti nasbiraly celkem 34,7 kg papiru.

d) pracovni

7) Pii pokusu naléval ucitel neznamou kapalinu do sklenéného odmérného valce. Po naliti
jedné kadinky stoupla hladina kapaliny o 4,5 cm. Kolik stejnych kadinek ucitel nalil
do valce, jestliZze kapalina ve valci nakonec dosahovala do vysky 76,5 cm?

Jedno naliti ... hladina stoupne 0 4,5 cm
Vyska kapaliny v kadince ... 76,5 cm

76,5:4,5=/-10
765 :45 =17
315

00

Odpovéd’: Ucitel nalil do valce celkem 17 stejnych kadinek.
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8) Ridi¢ ujel 576,1 kilometrii a spotieboval 42,3 litrii nafty. Kolik korun bude fakturovat
pfepravni spolecnosti za 1 kilometr, kdyz jeden litr nafty stoji 36,20 korun? Vysledek

zaokrouhli na dvé desetinna mista.

[8]

Celkem za naftu: cena za 1 km:
42,3 1531,26 : 576,1 =/-10
- 36,20 15312,6 : 5761 = 2,657
- — = 37906

0000 33400

846 45950

2538 5623

1269
1531,260

Cena za 1 kilometr: 2,657 = 2,66 K¢&

Odpovéd’: Ridi¢ fakturoval piepravni spole¢nosti za 1 kilometr jizdy 2,66 K&.
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3. Trojuhelnik
3.1. Konstrukce podle vét SSS, SUS a USU

Trojuhelnik je rovinny utvar urCeny tiemi body, které nelezi na jedné piimce. Zapisujeme

A ABC.

Ol

Obrazek 4 — obecny trojahelnik

A B,C vrcholy trojuhelniku
a,b,c strany trojuhelniku
a, B,y vnitini Ghly trojuhelniku

e strana a leZi proti vrcholu A, a = BC; a = |BC|, tedy strana a je tseckou strany BC
a strana a je rovna délce usecky BC

e strana b lezi proti vrcholu B, b = AC; b = |AC|, tedy strana b je tiseCkou strany AC
a strana a je rovna délce usecky AC

e strana c leZi proti vrcholu C, ¢ = AB; ¢ = |AB|, tedy strana c je tseckou strany AB

a strana c je rovna délce usecky AB

e Uhel a lezi pii vrcholu A, @ = ¥BAC; a = |XBAC|, tedy Uhel @ muZeme také napsat
jako «BAC a velikost Uhlu « je rovna velikosti «BAC
e Uhel /5 lezi pii vrcholu B, § = XABC; f = |XABC|, tedy Uhel B mutzeme také napsat

jako «ABC a velikost thlu g je rovna velikosti <ABC
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e Uhel y lezi pti vrcholu C, y = XACB; y = |XACB], tedy Uhel y mutzeme také napsat

jako <ACB a velikost Uhlu y je rovna velikosti <ACB
Soucet vnitinich thli v trojuhelniku je 180°. Tedy a + f + y = 180°.

Pro kazdy trojuhelnik plati trojahelnikova nerovnost. Soucet délek dvou stran musi byt vétsi

nez délka tieti strany. Neni-li spInéna trojahelnikova nerovnost, trojuhelnik nelze sestrojit.

a+b>c
a+c>b
b+c>a

Nasledujici slovni ulohy jsou zaméteny na konstrukci trojuhelniku, pokud zname:

a) tfi strany (véta SSS)
b) dv¢ strany a uhel jimi sevieny (véta SUS)

c) jedna strana a dva uhly k ni ptilehlé (véta USU)

3.1.1. Slovni ulohy

1) Sestrojte trojuhelnik KLM, jestlize |KL| = 7 cm, |LM| = 5,5 cm, |[KM| = 5,5 cm. Urcete
typ trojuhelniku podle délek stran. Proved’te rozbor, postup a konstrukci.

Rozbor: Postup:

M 1. KL; |[KL| =7 cm
2. k; k(K;5,5cm)
3. I;1(L;5,5cm)
k=15, 5cm 4. M;Meknl
5. A KLM

[ =5, 5cem

m = Tem

Obrézek 5 — rozbor trojuhelniku KLM
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Konstrukce:

Obrazek 6 — konstrukce trojuhelniku KLM

Odpovéd’: Jednd se o rovnoramenny trojuhelnik.

2) Sestrojte trojuhelnik ABC, jestlize ¢ = 6,5 cm,a = 4 cm, |<ABC| = 75°. Proved'te

rozbor, postup a konstrukci.

Rozbor:

a = dem

- . B
A c = 6, 5em

Obrazek 7 — rozbor trojihelniku ABC

33

Postup:

1. AB; |AB| =6,5¢cm

2. ¥ABX; |<ABX| = 75°
3. k; k(B;4 cm)

4. C;C € knm BX

5. AABC



Konstrukce:

Obrézek 8 — konstrukce trojuhelniku ABC

3) Narysujte a zméite délku stinu, ktery by vrhala ty¢ dlouha 10 metra zapichnuta kolmo
na vodorovnou zemi ve chvili, kdy slunce sviti pod uhlem 20°. Pro konstrukci pouZijte

méfitko 1:100 (1 m =1 cm).

Rozbor: -~
Jedna se o pravouhly trojahelnik. I .
Abychom ~ mohli  trojihelnik N .
narysovat, musime si dopocitat
zbyvajici Uhel u vrcholu A.
180° — 90° — 20° = 70° o
|%BAC| = 70° > 20 g

stin

Obréazek 9 — rozbor slovni iilohy ¢.3
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Postup:

1. AC; |AC] =10cm

2. XACX; [<ACX]| =90°
3. «YAC; |xYAC| =70°
4. B;B €~ CX Nnm AY
5. AABC

Konstrukce:

C B X

ICBI =27, 47em \

Obrézek 10 — konstrukce slovni Glohy

Odpovéd: V konstrukci je |CB| = 27,47 cm. Slunce vrha stin o délce 27,47 m.
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3.2. Té&Znice trojuhelniku

Té&Znice je usecka, ktera spojuje vrchol trojuhelniku se stfedem protéjsi strany.

2%

Mg¢éienim lze ukazat, Ze:

ITA| = 2-|TS,] nebo: |TA| =§ t,
ITC| =2 -|TS,] ITSal = 3ta

Obréazek 11 — trojuhelnik — t&znice
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3.2.1. Déleni tisecky

Nez se pustime do feSeni slovnich tloh na téznice, vysky a stiedni pticky, méli bychom umét

rozdélit usecku na polovinu. Rozdéleni usecky provadime pomoci kruzitka.

|I 'll'l III| \
| — | fEEer |
|| A rll S I|| E‘ I|
|II Il'.l | IIIl
\ \
\ Y .-'/ f.-"l
\ /
/ D~
- = Eh"“'\-\-..__\_\_ B _'_'__,.,--""f

Obrazek 12 - stied visecky

Na obr.12 je znazornéno rozdéleni tsecky AB na polovinu. Stied této usecky je bod S.

Sestrojime kruznice se sttedem v bod¢ A, a v bod¢ B o poloméru vétsim nez polovina délky

usecky AB. V misté, kde se ndm kruznice protnou, sestrojime kolmici na usecku AB. Prusecik

této kolmice a usecky AB je stiedem Usecky AB, tedy bod S. Body C, D jsou priseciky kruznic

k, 1 s kolmici na useCku AB.
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3.2.2. Slovni ulohy

1) Narysujte trojuhelnik PQR, kde |QR| = 7,5 cm; |PR| = 6 cm; |&XPRQ| = 65°. Poté

Wv

Rozbor: Postup:

1.0R;|QR| =7,5¢cm
2.4XRQ; |<XRQ| = 65°
3.k; k(R;6 cm)

4.P;P € kn— RX

5. APQR
6.sestrojime  stiedy stran Gsecek
Q
Pz x PQ, QR, RP, které ozna¢ime ve stejném

Obrazek 13 — rozbor trojthelniku pofadi S,,S,,S,. Jednotlive vrcholy
trojuhelniku spojime s vzniklymi stfedy
stran a vzniklé UuseCky oznalime
try by, t
7.T;TEt, Nty NE,

q

Konstrukce:

Obrazek 14 — trojahelnik a téznice
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2) Petiikovy rodi¢e maji zahradku ve tvaru trojuhelniku. Kdyz Pettik stal u plotu zahradky,
tak si v§iml, Ze jeho vzdalenost od vSech vrcholl trojuhelniku, ktery zahradka tvofi, je 5 m.
Tato vzdalenost odpovida i délce jedné strany zahradky. Narysuj a zmét vSechny strany

zahradky. Pro konstrukci pouzij métitko 1:100 (I m =1 cm).

Rozbor:
C Petiik stoji v bodé P. Z tohoto mista ma ke viem
vrcholim stejnou vzdalenost. Aby mohl mit

5em k bodiim A4, B stejnou vzdalenost, stoji uprostied

Sem této usecky. Vime, ze téznice je usecka z vrcholu

na stted protgjsi strany. Usecka CP je tedy t&Znice

na useCku AB.

Hem P Hem

Obrazek 15 — rozbor slovni tlohy

Postup:

1.AB; |AB| =10cm
2.P; P € AB; |AP| = |PB|
3.k; k(4;5cm)

4.1;1(P;5 cm)
5.C;Ceknl

6. AABC

Konstrukce:

Obrazek 16 — konstrukce slovni Glohy
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Vzdalenosti jednotlivych stran zahradky:

|AP| = |PB| =5m
|AC| =5m
IBC| = 8,66 m

Odpovéd’: Treti strana zahradky ma délku 8,66 metrt.

3.3. Vyska trojuhelniku

Vyska v trojuhelniku je kolmice spusténa z vrcholu na protéjsi stranu. Pfimky, na kterych lezi

vySky trojuhelniku, se protinaji v jednom bod¢ — v pruseéiku vysek, ktery zna¢ime V.

[5]
Prisecik vySek se podle typu trojuhelniku nachazi na jiném misté. V ostrothlém trojuhelniku
se nachdzi prisecik vysek uvniti trojihelniku, v tupotthlém trojuhelniku se nachazi prasecik

vné trojuhelniku a v pravouhlém trojuhelniku ve vrcholu pravého uhlu.

Obrazek 17 — trojuhelnik — vysky v ostrodhlém trojihelniku
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Obrazek 18 — trojuhelnik — vysky v tupodhlém trojihelniku

Obréazek 19 — trojuhelnik — vysky v pravodhlém trojahelniku
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3.3.1. Slovni ulohy

1) Sestrojte trojuhelnik STU, kde |TU|=5,5cm; |&«STU| = 50°,|xTUV| = 80°. Poté

sestroj pruseéik vysek tohoto trojuhelniku.

Rozbor:
Obrézek 20 — rozbor — trojuhelnik
Postup:
1. TU; [TU| =5,5cm
2. < XTU; |«<XTU| = 50°
3. X TUY; |XTUY| = 80°
4. 5;5e~»TX N UY
5. ASTU
6. zbodu S, T, U sestrojime kolmici na Gsecky ST, TU, SU a v tomto potadi je

pojmenujeme vg, v, 1.
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Konstrukce:

Tn

Obrazek 21 — konstrukce trojuhelniku — vysky

2) Tomas s Markem si chtgji postavit stan, ktery ma Celni stranu ve tvaru rovnoramenného
trojuhelniku. Stan ma $itku podlahy 2,4 m a délku Sikmé stfechy 2 m. Kluci ztratili jednu
opérnou ty¢, ktera je kolmo k podlaze a opird se o S$pi¢ku stanu (viz obrazek ¢.22).
Jak dlouhou ty¢ budou potiebovat? Pro konstrukci pouzijte méfitko 1:50 (1 cm = 0,5 m,

tedy 2cm=1m).

Obrazek 22 — stan
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Z obrazku je vidét, ze chybéjici ty¢ je vlastné vyskou v trojuhelniku.

Rozbor: Postup:

1.AB; |AB| = 4,8cm
2.k; k(4;4 cm)
3.1;1(B;4 cm)
4.C;Ceknl

5. AABC

6. sestrojime kolmici

z vrcholu € na stranu ¢

Vc B
A c=48cm
Obrazek 23 — rozbor slovni tlohy
Konstrukce:
C
1IIIrIZ'.
B
£ 5
A
UL‘.

Obréazek 24 — konstrukce slovni Glohy

Nyni, kdyz mame trojuhelnik narysovany, ndm uz pouze zbyva zmétit délku vysky
v, = |CV,|. Pti pfesném rysovani a méfeni zjistime, ze usecka |CV,| méa délku 3,2 cm.
ProtoZe jsme ale rysovali v méfitku 1 cm = 2 m, pfevedeme tuto vzdalenost podle

meftitka.

32:2=16m.

Odpoveéd’: Kluci pottebuji ty¢ o délce 1,6 m.
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3.4. Stredni pticky

Stiedni pticka trojihelniku spojuje vzdy stfedy dvou stran a je rovnobézna s treti stranou.

[5]

Obréazek 25 — trojuhelnik — stredni pricky

Na obr. €.25 jsou znazornény stredni pficky v trojuhelniku. Na obrazku je 1 vidét, Ze stiedni
pticky rozd¢li trojuhelnik na Ctyfi stejné trojtihelniky. Stfedni pficka ma poloviéni délku strany,

se kterou je rovnobé&zna.
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3.4.1. Slovni ulohy
1) Sestrojte trojuhelnik EFG, kde |[EF| = 7 cm; |EG| = 4 cm; |FG| = 9 cm. Poté v tomto

trojuhelniku sestrojte stfedni pticky. Zméite vzdalenost jednotlivych stiednich pticek.
Postup:

Rozbor: 1. EF; |[EF| =7 cm
2.k; k(E; 4 cm)

3. ;I(F;9cm)

4. G;Geknl

5. AEFG

E g=7cm F .
6. sestrojime stfedy stran

Obrézek 26 — rozbor slovni tlohy EF,FG,EG, které v tomto pofadi
pojmenujeme Sy, Se, Sy

7.spojime vrcholy S, S¢, S,

Konstrukce:

Obrazek 27 — konstrukce trojuhelniku EFG

Odpovéd’: Vzdalenosti jednotlivych stiednich ptic¢ek jsou:

|SeSe| = Z1EF] = 3,5 cm, [S;Sy| = 2IFG] = 45 cm, |SeS,| = 5 |EG| = 2 cm.
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2) Maminka ma zahradu ve tvaru trojuhelniku, kde vSechny jeji strany jsou o stejné délce
8 metrl. Zahradu si chce rozdélit pomoci chodni¢kl na 4 stejné trojuhelnikové ¢asti. Kolik
metr celkem budou chodnicky mit? Situaci zndzornéte a délku chodnicku zméite.

Pro konstrukci pouzijte méfitko 1:100 (1 cm =1 m).

Rozbor:
Postup:

1. AB; |AB| =8cm
2. k; k(4;8cm)
3. ;1(B;8 cm)
4. C;Ceknl
5
6

=
w

8cm
8 cm

. NABC

. sestrojime stfedy stran

AB,BC, AC, které v tomto poiadi

S
8ecm ¢

Obrazek 28 — rozbor slovni Glohy — zahradka . .
pojmenujeme S, Sg, Sp-

7.spojime vrcholy S,, S, S,

Konstrukce:

Obrézek 29 — konstrukce slovni Glohy
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Nyni, pokud jsme spravné a presné rysovali, si zmétime délku jednotlivych stfednich
pticek, které jsou zaroven chodnicky mezi jednotlivymi zdhonky. Jednotlivé stiedni
pricky maji délku 4 cm, tedy v nasem métitku 4 m. Celkova délka vSech tfi chodnickt

je tedy 12 m.

Poznamka: Ze znalosti o stfednich ptickach vime, Ze stfedni pficka je vZdy rovnob&zna
S jednou stranou trojuhelniku a jeji délka je pravé polovina rovnobézné strany. Mizeme

si tedy celkovou délku chodnicki ovéfit 1 vypoctem.

Odpovéd: Celkova délka vsech tii chodnickt je 12 metri.

3.5. Kruznice opsana

Kruznice opsana trojuhelniku je kruznice, ktera prochdzi vSemi tiemi vrcholy tohoto

trojuhelniku.

Stied kruznice opsané trojuhelniku lezi v praseéiku os stran trojuhelniku. Praseéik os stran

trojuhelniku je vzdy jen jeden.
Osa tsecky je kolmice k usecce prochazejici jejim stiedem.

Polomér kruznice opsané trojuhelniku je vzdalenost praseciku os stran (sttedu kruznice)

od libovolného vrcholu trojuhelniku.

K urceni stiedu kruznice opsané trojuhelniku staci sestrojit prusecik os pouze dvou stran.
Stied kruZnice opsané ostrouhlému trojihelniku lezi uvnitf trojuhelniku.

Stfed kruznice opsané pravotthlému trojihelniku lezi na pieponé trojuhelniku.

Stied kruznice opsané tupouhlému trojihelniku lezi vné trojuhelniku.

[4]
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Obréazek 30 — kruznice opsana v ostrothlém trojahelniku Obréazek 31 — kruznice opsana v pravouhlém
trojuhelniku

Obréazek 32 - kruznice opsana v tupothlém trojuhelniku
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3.5.1. Slovni ulohy

1) Sestrojte trojuhelnik ABC, kde |AB| = 4,5 cm; |AC| = 6 cm; |XBAC| = 60°. Sestrojte

KruZnici opsanou tohoto trojuhelniku.
Rozbor: Postup:

1. AB;|AB| =45cm

2. ¥XAB; |¥XAB| = 60°
3. k;k(A;6 cm)

4, C;C eknm AX

5. AABC

6. Sestrojime osy stran a jejich prasecik

oznacime S

A = - . .o Y
c=45cm B 7. sestrojime kruZnici opsanou se sttedem
Obrazek 33 - rozbor slovni Glohy S a polomérem o vzdalenosti od bodu
S k libovolnému z bodid 4, B, C
Konstrukce:

Obréazek 34 — konstrukce kruznice opsané
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2) Na zahradé¢ mame 3 stromy. Chceme vybudovat kruhovy rybnik, ktery bude co nejvétsi,
a to tak, aby vSechny 3 stromy byly na bfehu rybnicku. Vzdalenosti mezi jednotlivymi
stromy jsou 3 m, 5 m a 6 m. Narysuj a zméf, jaky bude pramér rybniku. Pro konstrukci

pouzij métitko 1:100 (I m =1 cm).
Rozbor: Postup:

1. AB; |AB| =3 cm
2. k; k(A;5 cm)
3. ;I(B;6 cm)
4. C;Ceknl
5. AABC

6. sestrojime osy stran a jejich

prusecik je stted kruznice

opsané (kruznice m)

Obrazek 35 - rozbor slovni tlohy

Konstrukce:

Obrézek 36 — konstrukce slovni Glohy

Odpovéd’: Primér rybniku je 6 m.
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4. Objem a povrch krychle a kvadru

4.1. Povrch

Zakladni jednotkou povrchu je metr ¢tvereény — oznadeni m2.

f\f\

wwww J

)

4.2. Objem

Zakladni jednotkou objemu je metr krychlovy — oznaceni m3.

:1000 :1000 :1000

mm3 cm3 = ml dm?3 =1 m3

-1000 -1000 1000

f\/\/\f\
w \J\J w
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4.3. Krychle

H
E F
u S
a
QE _____ [Rp— -—
a
A a B

Obréazek 37 — krychle

4.3.1. Povrch krychle

ma 8 vrcholi

ma 12 stejné dlouhych hran

vSechny stény jsou shodné

kazdé dvé protéjsi stény krychle jsou
rovnobézné

kazdé dvé sousedni stény jsou kolmé
kazdé dv¢ protéjsi hrany krychle jsou
rovnobézné

kazdé dvé sousedni hrany jsou kolmé
usecka u se nazyva télesova
uhlopticka

usecka s se nazyva sténova

uhlopriicka

[4]

Povrch krychle je slozen ze 6 stejnych Ctvercii. Vzorec pro povrch krychle je tedy:

o

1
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4.3.2. Objem krychle

H G
1
: V=a-aa
|
E ! F
| a
1
1
I
lD C
b e m— | _
s
r
. a
4
* a B
A

Obrazek 39 — model krychle

4.3.3. Slovni ulohy

Povrch krychle

a) sportovni

1) Sportovni klub potiebuje potahnout 12 molitanovych krychli novym potahem. Kolik metri
¢tvereCnych latky budou potiebovat, jestlize délka hrany jedné krychle je 130 cm?

Vypocet plochy jedné molitanové krychle:
S=6-a-a
S=6-130-130
S =101400 cm? = 10,14 m?

Spotieba latky na 12 molitanovych krychli: 10,14 - 12 = 121,68 m?
Odpovéd’: Na potazeni 12 molitanovych krychli je potieba 121,68 m? latky.
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2) Potapé&di si chtéji zrenovovat bazén, ktery je ve tvaru krychle o hloubce 35 m. Kolik m?

kachli¢ek musi objednat?

V této slovni tloze nesmime zapomenout, ze nebudeme pokryvat kachlickami jednu

sténu. Upravime tedy obecny vzorecek:

S=5a-a
S=5-35-35
S = 6125 m?

Odpovéd’: Potapééi musi objednat celkem 6125 m? kachlicek.

b) geometrické
3) Celkova plocha krychle je 486 cm?. O kolik cm? se zmensi jeji plocha, jestlize délku hrany

krychle zmenSime 0 2,5 cm?

S=6'a-a
486 =6-a-a
8l=a-a
a=9

Krychle o celkové plo3e 486 cm? ma délku hrany 9 cm.

Zmensena krychle — vypocet délky hrany: 9 cm — 2,5 cm = 6,5 cm

S=6-a-a
S=6-:65:65
S =253,5cm?

Vypocet rozdilu ploch krychli: 486 cm? — 253,5 cm? = 232,5 cm?

Odpovéd’: Rozdil mezi pivodni a zmensenou krychli je 232,5 cm?.
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4) V détské stavebnici je 12 kostek (krychli), kazda kostka ma povrch 96 cm?. Jak vysoky
komin lze z téchto kostek postavit?

[4]

Nejdrtive si vypocitame délku hrany jedné kostky:

S=6a-a
96 =6-a-a
l6=a-a
a=4cm
Délka hrany jedné krychle je 4 cm.
Vyska kominu: 4cm -12=48cm

Odpoveéd’: Z 12 kostek Ize postavit komin vysoky 48 cm.

c) ekonomické
5) Filip ma za ukol natfit barvou 48 dfevénych kostek o délce hrany 25 cm. Kolik plechovek

musi Filip koupit, jestlize jedna plechovka vyjde na 2,5m?? Kolik K& celkem za plechovky
zaplati, jestlize jedna plechovka stoji 270 K¢?

Plocha jedné kostky:

S=6-a-a
S=6-25-25
S = 3750 cm?
Celkova plocha vsech kostek: 3750 - 48 = 180 000 cm? = 18 m?

Pocet a cena plechovek: 18 : 2,5 =17,2 ... 8 plechovek

8-270 = 2160 K¢

Odpoveéd’: Filip musi koupit 8 plechovek barvy, za které zaplati celkem 2160 K¢.
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6) Tatinek slibil synovi, Ze mu necha ud¢lat lepené terarium ve tvaru krychle o délce hrany
85 cm. Kolik m? skla bude sklenat potiebovat? Kolik korun tatinek zaplati za terdrium,

jestlize cena materialu je 750K &/m??

Materidl:
S=6'a-a
S=6-85-85

S = 43350 cm? = 4,335 m?
Cena: 4,335 - 750 = 3251,25 = 3251 K¢

Tatinek zaplati za celé terarium 3251 K¢.

d) pracovni
7) V Ostravé byla postavena krychle, jejiz kazda sténa je opatiena unikatnim rucné
zhotovenym QR kodem. Hrana krychle ma délku 107 cm. Vypocitej, jak velkou plochu

musel jeji autor pokryt bilou a Cernou barvou.

Obréazek 40 — QR kostka

[8]
S=6a-a
S=6-107-107
S = 68 694 cm?

Odpovéd: Celkova plocha, kterou malif pokryje &ernou a bilou barvou je 68 694 cm?.
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8) Pan Vesely ma 25 balikl slamy ve tvaru krychle o délce hrany 1,5 m. Pfed uskladnénim

chce vSechny baliky nechat zabalit kryci folii. Posta¢i mu 250 m role o $ifce 1,6 m, kdyz

NP . .1
pocita s prekrytim folie o " ?

Povrch jednoho baliku slamy:

S=6-a-a
S=6-15-1,5
S =13,5m?

Povrch 25 baliki slamy: 25 - 13,5 = 337,5 m?

Spotieba kryci folie: 337,5 + (337,5 : 10) = 337,5 + 33,75 = 371,25 m?
Mnozstvi folie v roli: 250 - 1,6 = 400 m?

Odpovéd: Panu Veselému vystaci folie na obaleni vSech 25 balika slamy.

Objem krychle
a) sportovni
1) Rybaii maji 3 kadé na ryby ve tvaru krychle o délce hrany 1,5 m. Kolik litrdi vody

se celkem vejde do kadi, jestlize bude voda naplnéna az po okraj?

objem jedné kadé: V=a-a-a
V=15-15-15
vV =3,375m3

objem 3 kadi celkem: 3,375 -3 = 10,125 m® vody = 10 125 dm® =10 125 |

Odpovéd: Do vsech ti kadi se vejde celkem 10 125 litri vody.
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2) Lyzaisky klub se rozhodl postavit v lyzafském arealu sochu z ledovych krychli. Vypocitali
si, ze na sochu spotiebuji celkem 320 krychli o délce hrany 25 cm. Kolik hektolitra vody
celkem spotiebovali na vyrobu ledovych krychli? Zanedbejme zménu objemu souvisejici

se zménou vody v led.

objem jedné ledové kostky: V =a-a-a
V =25-25-25
V =15625cm?
celkovy objem 320 kostek:
15625 -320 = 5000 000 cm*=5 000 dm®= 5000 | = 50 hl
Odpovéd: Na vyrobu 320 krychli spotfebuji 50 hektolitrii vody.

b) geometrické
3) Krychle ma délku hrany 24 cm. O kolik se zv¢tsi jeji objem v litrech, jestlize délku hrany

zvétsime o 7 cm? Vysledek zaokrouhlete .

a=24cm a=31cm

V=a-a-a V=a-a-a
V=24-24-24 V=31-31-31

V =13824cm®=13,8241 V =29791cm®=29,791 |

Rozdil objemu krychli: 29,791 — 13,824 = 15,967 | = 16 |

Odpovéd: Krychle o délce hrany 31 cm mé o 16 1 vétsi objem, nez krychle o délce
hrany 24 cm.

4) Pod okapem je nadoba ve tvaru krychle o delce hrany 1,6 m. Kolik vody se do ni vleze,
pokud bude naplnéna az po okraj?

V=a-a-a
V=16-16-1,6
V = 4,096 m® = 4096 dm?® = 4096 [

Odpovéd’: Do nadoby se vejde 4096 litrti vody.
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c) ekonomické

5) Matefrska skola nechala u truhlare vyrobit 5000 ks dievénych kostek o délce 5 cm. Truhlar
vyrabi kostky z hranol o rozméru 5 cm x 5 cm x 1 m. Truhlaf dokaze vyrobit 125 kostek
za hodinu véetné jejich opracovani. Kolik korun $kolka celkem zaplati, jestlize 1m? dieva
stoji 6000 K¢ a truhlaf si Gétuje 250K ¢ za hodinu?

Objem kostek:

V=a-aa

V=5-5-5

vV =125cm?

Celkovy objem 5000 ks kostek:

V =125 -5000 = 625 000 cm®= 0,625 m®

Cena za material: 0,625 - 6000 = 3750 K¢&

Cena za praci truhlare:
5000 : 125 = 40 hodin
40-250 = 10000 K¢

Cena celkem: 10 000 K¢ + 3750 K¢ =13 750 K¢&
Odpoved: Matetska Skola zaplati celkem za kostky 13 750 K¢.

6) Lucie chce usit krychlovy sediak o rozméru 85 cm, které bude plnit polystyrenovymi
kulickami. 100 litrovy pytel polystyrenovych kulicek stoji 320 K¢. Kolik korun celkem

zaplati za polystyrenovou vyplii?

Objem sedaku:
V=a-a-a

V =85-85-85=614125cm®=614,125 dm°® = 614,125 |

Vypocet poctu a ceny polystyrenovych pytli:
614,125 : 100 = 6,12125 = 7 pytlt, 320 -7 = 2240 K¢.

Odpovéd’: Lucie zaplati za polystyrenové kulicky 2240 K¢.
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d) pracovni
7) Pan Novak stavi plot z dutych betonovych krychlovych tvarnic, které maji vnitini rozmeér
32 cm. Kolik m® materidlu spotfebuje na vyplnéni téchto tvarnic, jestlize jich

na vystavbu plotu bude potiebovat 150 ks? Vysledek zaokrouhli.

objem jedné tvarnice:

V=a-aa

V=32-32-32

V =32768 cm?

Celkovy objem materialu: 32 768 - 150 = 4915200 cm® = 4,9152 m®= 5m3

Odpovéd’: Pan Novék na vyplnéni tvarnic spotiebuje 5 m® materialu.

8) Maminka chce zasadit sazeni¢ky do kvétinact ve tvaru krychle. Kolik litrti hliny spotiebuje,

jestlize ma celkem 35 kvétinaci a kazdy z nich mé délku 7 cm?

Objem 1 kvétinace:
V=a-a-a
V=7-7-7
V =343 cm®

Celkovy objem 35 ks kvétinacu:
V =343 35 =12 005 cm?

12,005 dm3=12,0051 =121

Odpovéd’: Maminka na 35 kvétinaci spottebuje 12 litrti hliny.
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4.4. Kvadr

A 4 B
Obréazek 41 — kvadr

4.4.1. Povrch kvadru

stény tvoti 6 obdélnikil, protéjsi
dvojice stén jsou shodné obdélniky
kazdé dvé protilehlé stény jsou
rovnobézné a shodné

kazdé dvé sousedni stény kvadru jsou
kolmé

kazdé dvé proté€jsi hrany kvadru jsou
rovnobézné

kazdé dvé sousedni hrany kvadru jsou
navzajem kolmé

usecka u se nazyva télesova
uhlopiicka

usecka s se nazyva sténova
uhlopfiicka

[4]

Povrch kvadru je sloZen ze 6 obdélniktl, z nichz vzdy dva lezici naproti sob¢€ jsou shodné.

S=2-(arb+a-c+b-c)

Obrazek 42 — sit kvadru
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4.4.2. Objem kvadru

H G
E
F V=a'b-c
C
D C
b
A a B

Obrazek 43 — model kvadru

4.4.3. Slovni Glohy

Povrch kvddru
a) sportovni
1) Atleticky klub chce noveé potahnout doskoc¢isté o tyci, které ma rozméry

5mx 3 mx 1,5 m. Kolik materidlu bude potieba na jeho potazeni?

S=2-(a-b+a-c+b-c)
§=2-(5-3+5-15+3-1,5)
S=2-27

S = 54 m?

Odpoveéd’: Na potazeni celého doskogisté bude zapotiebi celkem 54 m? materialu.
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2) Sportovni klub chce vyrobit novy dievény stupinek vitézi. Kolik m? dieva spotfebuji

na jeho vyrobu podle obrazku?

0,5m

15m

15m tm

45m
Obrazek 44 — ndkres k iloze ¢.2

Stupinek si rozdélime na 3 kvadry:

1)

15m Tm

3

45m

Obréazek 45 — rozlozeni stupinku na 3 kvadry

1. stupinek: mame kvadr o rozméru 1,5 m x 1,5 m x 2 m. Vypocitame cely jeho povrch,

ale poté musime odecist dva obsahy obdélniku, které se kryji se stupinkem ¢.2 a €. 3.

S=2-(ab+ac+ bc) Obsah schovanych ¢asti se stupinky
§=2-(15-15+15-2+15-2) ¢.2ac.3:
S=2-825 S=15-15
— 2
S=16,5m S =225m?
S=15-1
S =1,5m?

Celkova plocha, ktera se bude pokryvat na stupinku ¢.1:
§$=16,5-1,5—-2,25= 12,75 m?
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2. stupinek: mame zde krychli o délce hrany 1,5 m, ale i zde musime po vypoctu jejiho

povrchu odecist obsah ¢asti, ktera se kryje se stupinkem ¢.1

S=5a-a
S=5-15-1,5
S =11,25m?

3. stupinek: zde je kvadr o rozmérech 1,5 m x 1,5 m x 1 m. Zde musime po vypoctu

plochy tohoto kvéadru odecist plochu té ¢asti, ktera je spole¢na se stupinkem ¢.1

S=2-(ab+ ac + bc)
§=2-(1,5-15+15-1+15-1)
§S=2-5,25

S = 10,5 m?

Obsah spolecné Casti se stupinkem ¢.1:

S=15"1
S =1,5m?

Celkova  plocha, ktera se  bude  pokryvat na  stupinku = ¢&.3:
§=10,5-1,5=9m?

Nyni seCteme vSechny tii plochy z jednotlivych stupinkt a vyjde ndm celkova spotieba

dfeva na vyrobu stupné vitézua.

§=12,75+11,25+9 =33 m?

Odpovéd’: Celkova spotieba dieva, kterd bude potteba pro vyrobu stupné vitéza

je 33 m? dieva.
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b) geometrické
3) Urcete velikost teti hrany kvadru, jsou-li dvé hrany dlouhé 12 cm a 2,5 cm a povrch
255 cm?. Vysledek zaokrouhlete na 1 desetinné misto.
[2]
S=2-(arb+a-c+b-c)
255=2-(12-25+12-c+25-¢)
255=2-(30+12-c+2,5¢)
255 =60 + 24c + 5¢
195 = 29c¢
195:29 =6,7

Odpovéd’: Treti hrana kvadru ma rozmér 6,7 cm.

4) Michal ma obarvit stavby slepené ze shodnych krychli. Zakladny vSech téchto staveb jsou

slozeny z osmi krychli. U které z téchto staveb se obarvi nejvétsi povrch?

:miﬁi’ [mié;i :mii;i {miéSi :mié?’

Obrazek 46 — obrdzek k viloze ¢. 4

[10]

Jednotlivé stavby se 1i$i pouze druhym patrem. Zaméiime se tedy na vypocet povrchu
druhého patra jednotlivych staveb. Pro lepsi vypocet si ur¢ime, ze kazda krychle ma
rozmér 1 m x I m x 1 m. Vypocitame si celkovou plochu horniho patra, a poté budeme

u jednotlivych staveb odecitat tu ¢ast, ktera tam chybi.
Celkova plocha horniho patra:

S=2-(a-b+a-c+b-c)
S=2-(2°4+2-1+4-1)
S =28 m?
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Stavba (A): Zde nam chybi kvadr o rozméru 2 m x 1 m x 1 m. Ale nemiiZeme pocitat
standardni vzorec pro povrch kvadru, protoze tim bychom vynechali i ty stény, které

maji spole¢né s krychlemi na nakresu.

S=2-1+2-1
S =4m?

Celkova plocha druhého patra u stavby (A): S(4) = 28 — 4 = 24 m?

Stavba (B): Zde nam chybi kvadr o rozméru 4 m x 1 m x 1 m. Ale nemiizeme pocitat
standardni vzorec pro povrch kvadru, protoze tim bychom vynechali i ty stény, které

maji spole¢né s krychlemi na nakresu.

S=4-1+4-1+1-1+1-1
S =10 m?

Celkova plocha druhého patra u stavby (B): S(B) = 28 — 10 = 18 m?

Stavba (C): Zde nam chybi dv¢ krychle o délce hrany 1 m. | zde musime brat v Gvahu

stény krychli, které jsou na obrazku znazornény.

S§=3-1-1
S=3m?
Celkova plocha druhého patra u stavby (C): S(C) = 28 — 3 — 3 = 22 m?

Stavba (D): Zde nam chybi kvadr o rozméru 2 m x 1 m x 1 m a krychle o rozméru 1 m.
Pii vypoctu povrchu chybégjiciho kvadru a krychle nesmime opét zapomenout na stény,

Kkteré jsou v nakresu vidét.
Kvadr:S=2-1+2-1+1-1=5m?
Krychle: S =3-1-1=3m?

Celkova plocha druhého patra u stavby (D): S(D) = 28 — 5 — 3 = 20 m?

Stavba (E): Zde nam chybi kvadr o rozméru 3 m x 1 m x 1 m. Pt vypoétu povrchu

chybéjiciho kvadru nesmime opét zapomenout na stény, které jsou v nakresu vidét.

S=3-1+3-1+1-1
S =7m?
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Celkova plocha druhého patra u stavby (E): S(E) = 28 — 7 = 21 m?

Odpoveéd: Z vypocti jednotlivych obsaht povrchit druhych pater staveb je ziejmé,

ze nejvetsi povrch ma stavba (A).

c) ekonomické

5) Skola chce zateplit budovu. Kolik K& zaplati za zatepleni celé budovy o rozmérech
65 m, 40 m a vyska 14 m, jestlize 1 m? stoji 340 K&? Okna a dvefe maji celkovou plochu
130 m.

Celkova plocha budovy bez sttechy a zemé:
§=2-65-14+2-40-14
S =1820+ 1120
S = 2940 m?
Celkovy povrch budovy, ktery bude zateplen: S = 2940 — 130 = 2810 m?

Celkovéa cena: 2810 - 340 = 955400 K¢

Odpoved’: Za zatepleni budovy Skola zaplati 955 400 K¢.

6) Kolik vazi prazdné terarium o rozmérech 35 cm, 20 cm a 25 cm, jestlize 1dm? skla vazi

250 g? Predpokladejme, Ze terarium je pokryto sklem ze vSech stran, z nichZ jedna strana

je posuvne otvirani.

S=2-(ab+a-c+b-c) Véha teréaria:
§$=2-(35-20+35-25+20-25) 4150 cm? = 41,5 dm?

S =2-(700+ 875 + 500) 41,5-250 =103759=10,375 kg
S = 4150 cm?

Odpovéd’: Celkova véha teraria je 10,375 kilogramii.
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d) pracovni
7) Pan Mare§ chce vyrobit ratanovy kvétind¢. Kolik materialu pro jeho vyrobu bude

potiebovat, jestlize spodni ¢ast kvétind¢e ma rozmery 40 cm x 55 cm a vyska je 32 cm?

U této slovni ulohy je potfeba si uvédomit, ze pii vyrobe kvétinace nebudeme vyrabet
jeho vrchni ¢ast, kudy sypeme hlinu. Vypocitame tedy celkovy povrch kvétinace

a horni ¢ast odecteme.

S=2-(arb+a-c+b-c)
S=2-(40-55+40-32+55-32)
S =2-(2200 + 1280 + 1760)

S =10 480 cm?

Plocha kvétinace po odectu vrchni ¢asti:

10 480 — (40 - 55) = 10 480 — 2200 = 8280 cm?

Odpovéd’: Pro vyrobu ratanového kvétinaée pan Mares bude potiebovat 8280 cm?

materialu.

8) Vyrobni linka ma za tikol vyrobit 2500 krabicek velké role papiru. Kolik m? papiru bude
potieba na jejich vyrobu, jestlize 1000 ks md rozmér 45 cm x 30 cm x 25 cm,
700 ks ma rozmér 65 cm x 80 cm x 55 cm a 800 ks krabicek ma rozmér

15cm x 20 cm x 18 cm.

Povrch 1 ks krabi¢ky o rozméru 45 cm x 30 cm x 25 cm:
S=2-(arb+a-c+b-c)
S=2-(45-30+45-25+30-25)

S =2-(1350 + 1125 + 750)
S = 6450 cm?
Povrch 1000 ks krabi¢ek: 6450 - 1000 = 6 450 000 cm? = 645 m?
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Povrch 1 ks krabicky o rozméru 65 cm x 80 cm x 55 cm:

S=2-(arb+a-c+b-c)
S=2-(65-80+ 65-55+80-55)
S =2-(5200 + 3575 + 4400)
S = 26350 cm?
Povrch 700 ks krabic¢ek: 26350 - 700 = 18 445 000 cm? = 1844,5 m?
Povrch 1 ks krabicky o rozméru 15 cm x 20 cm x 18 cm:
S=2-(arb+a-c+b-c)
S=2-(15-20 + 15-18 + 20 - 18)
S =2-(300 + 270 + 360)
§ = 1860 cm?
Povrch 800 ks krabicek: 1860 - 800 = 1 488 000 cm? = 148,8 m?

Celkova spotieba papiru: 645 + 1844,5 + 148,8 = 2638,3 m?

Odpovéd’: Na vyrobu krabicek je celkem zapotiebi 2638,3 m? papiru.

Objem kvddru
a) sportovni
1) Na $kolnim pozemku se nachazi dosko¢isté o rozmérech 4 m x 1,5 m. Kolik m® pisku musi

Skola objednat, pokud bude pisek do vysky 50 cm?

Nez zacneme dosazovat do vzorce na objem kvadru, musime si pievést rozméry

na spole¢nou jednotku. ProtoZe se ptdme na objem v m3, je vhodné vypocet provést

rovnou v m®,
V=a-b-c
V=4-15-0,5
V=3m3

Odpovéd’: Skola musi objednat celkem 3 m® pisku.
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2) Bazén ve tvaru kvadru ma rozméry dna 7,5 m x 3,2 m a vysku 1,6 m. Kolik litri vody
se vejde do bazénu, jestlize bude naplnén 20 cm pod okraj? Za jak dlouho se napusti bazén,

jestlize hadici ptitece za hodinu 1500 litra?

Dle zadani je naplnén bazén 20 cm pod okraj, budeme tedy pocitat s vySkou 1,4 m.

V=ab-c
V=75-32-14
V =33,6m3

Pro vypocet doby, za jak dlouho se naplni bazén, si nejdiive pfevedeme objem bazénu

na litry.

V = 33,6 m3 = 33600 dm?> = 33600 I
33600 : 1500 = 22,4

Po vypoctu nam vyslo, Ze se bazén napusti za 22,4 hodiny. Tento tdaj jesté upravime

na hodiny a minuty.

Hodina ma 60 minut a v nasem piikladu potfebujeme znat, kolik je 0,4 z 60 minut:

60 - 0,4 = 24 minut

Odpovéd’: Bazén se napusti za 22 hodin a 24 minut.
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b) pracovni

3) Kolik pisku je tfeba na vysypani 1,5 m S$iroké cesty kolem obdélnikového zahonu
o rozmérech 8 m a 14 m, je-li vrstva pisku 6 cm vysoka?

1,5m

Obrazek 47 — zahonek s cestou

Abychom mohli vypocitat objem pisku, musime si nasi cestu rozd¢lit na 4 ¢asti:

2 modré a 2 zelené.

Modré cesta: Celkovy objem obou modrych cest:
=0,72-2=1,44m3

V=a'b-c V=0 mn

V=8-15-0,06

V=072m3

Zelena cesta: U zelené cesty si musime piiéist 2x 1,5 m, ktery odpovida rohu.
Rozméry zelenych ¢asti je tedy 17 m x 1,5 m x 0,06 m.

V=17-1,5-0,06

V=153m3

Celkovy objem obou zelenych cest: V = 1,53 -2 = 3,06 m3

Celkova objem zelenych a modrych ¢asti: 1,44 + 3,06 = 4,5 m3

Odpovéd’: Celkova spotieba pisku na vyplnéni cesty je 4,5 m°.
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4) Zahradnik potfebuje naplnit 12 betonovych kvétinact hlinou. Kazdy kvétind¢ ma rozméry
dna 45 cm, 24 cm a vysku 16 cm. Tloustka stén a dna je 3 cm. Kolik litri hliny spotfebuje

zahradnik pro naplnéni vSech 12 kvétinacu, jestlize bude hlina sahat 2 cm pod okraj?

Abychom vypocitali mnozstvi hliny v jednotlivych kvétinacich, je zapotiebi si nejdiive
odecist tloustku stén a dna. Nesmime zapomenout, Ze u délky a Sitky musime odecist
tloustku celkem 6 cm (z kazdé strany kvétinace odecitdme 3 cm), a z vysky odecitame
celkem 5 cm (3 cm tloustka dna + 2 cm hranice hliny od vrchniho okraje). Vnitini

rozméry jsou tedy: 39 cm x 18 cm x 11 cm.

V=ab-c
V=39-18-11
V =7722cm3

Celkové spotieba hliny pro 12 kvétinaca:

V =7722 12 =92 664 cm3 = 92,664 |
Odpovéd: Zahradnik spotiebuje celkem 92,664 litrh hliny.
c) ekonomické
5) Pan VIk si objednal pisek. Korba nakladniho auta, ktera mu pisek vezla, ma rozméry
4mx1,5mx1,2m.1m?odpovida asi 1400 kg pisku. Kolik tun pisku si pan VIk objednal,

jestlize byl pisek v korb¢€ po jeho hranu? Kolik korun za pisek pan Vlk zaplatil, jestlize tuna
pisku stoji 320 K¢&?

Objem pisku v korbé: Mnozstvi pisku v kg:
V=a-b-c 7,2 -+ 1400 = 10 080 kg
V=4-15-1,2 10 080 kg = 10,08 tun = 10 tun
V=72m3

Cena za pisek: 10-320 = 3200 K¢

Odpovéd’: Pan VIk si objednal 10 tun pisku, za ktery zaplatil 3200 K¢.
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6) Pani Dvotfakova chce napustit svij bazén ve tvaru kvadru o rozmérech
6,5 m x 3,4 m x 1,4 m. Bazén bude napoustét 10 cm pod okraj bazénu. Pani Dvotrakova
se rozhoduje, zda si napusti bazén zahradni hadici — 1 m® vody stoji 92 K¢&, nebo zda
si nechd vodu dovézt cisternou z vodaren za cenu 52 K¢&/1m?3, ale zaplati dopravu

v hodnot¢ 800 K¢. Ktera varianta pani Dvorakovou vyjde levnéji a o kolik K¢&?

Objem bazénu:

V=a'b-c
V=65-34-1,3
V = 28,73 m3

Cena vody napusténo hadici:

28,73 -92 = 2643 K¢

Cena vody z cisterny:
28,73 - 52 = 1494 K¢
1494 + 800 = 2294 K¢

Rozdil cen: 2643 — 2294 = 349 K¢

Odpovéd’: Pani Dvoiakové se vyplati si objednat z vodaren cisternu — za vodu véetné

dopravy zaplati 2294 K¢. Oproti druhé moznosti usetii 349 K¢.
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d) geometrické
7) Sklenénd nadrz ma tvar kvadru o rozmérech dna 24 cm a 12 cm. Vyska vody v nadrzi

je 20 cm. Vypoctéte objem télesa, které se do vody potopilo, jestlize voda stoupla

o3cm.
Objem nadrze: Objem nadrze po vlozeni télesa:
V=a-b-c V=a'b-c
V=24-12-20 V=24-12-23
V = 5760 cm3 V = 6624 cm3

Abychom zjistili objem télesa, musime od sebe odecist vypocitané objemy:

6624 — 5760 = 864 cm?3

Odpovéd’: Objem potopeného télesa je 864 cm®.

8) Kvadr ma celkovy objem 30,72 m®. Hrana a = 2,4 m, hrana b = 32 dm. Vypogitejte délku
treti hrany.
V=ab-c
30,72=2,4-3,2 - c
30,72 = 7,68 -c
c=30,72:7,68
c=4

Odpoved: Délka tieti hrany je 4 m.

75



V této praci jsem se vénovala latce, kterd odpovida dle RVP ZV 6. roéniku ZS
a viceletych gymnazii. Diplomova prace je rozd€lena na kapitoly Nejmensi spole¢ny nasobek,

Nejvetsi spolecny délitel, Desetinné ¢isla, Trojuhelnik, Povrch a objem krychle a kvadru.

V prvni kapitole se vénuji nejmensimu spoleénému nasobku a nejvétSimu spolecnému
déliteli. Ackoliv se to na prvni pohled zda jako jednoduché oblast, ze své praxe a po konzultaci
s kolegy vim, Ze tato latka déla Zakiim problémy hlavné pii porozuméni slovnich tloh a uréeni,
zda budou pocitat nejmensi spoleény nasobek nebo nejvétsi spoleény délitel. 'V Gvodu této
kapitoly si ¢tendf muze upevnit své znalosti pfi vypoctu nejmensiho spolecného nasobku

a nejveétsiho spoleéného délitele. V zavéru této kapitoly jsou feSené slovni ulohy.

V druhé kapitole se vénuji desetinnym ¢islam. Dé&ti uz maji malé zaklady desetinnych
¢isel z prvniho stupné, kdy umi na cCiselné ose zobrazit 0,25; 0,5 a 0,75 a jejich nasobky
S pfirozenymi Cisly. V Givodu této kapitoly Ctenafe seznamuji velice struéné s jednotlivymi

matematickymi operacemi s desetinnymi ¢isly. Poté nasleduji opét feSené slovni tlohy.

Tteti Cast je zaméfena na velkou oblast, a tou je trojihelnik. Tato kapitola je v 6. ro¢niku
velice obsahla, protoZe se zaci seznamuji se spoustu novych pojmu, napt. osa thlu, osa strany,
téznice, vyska, stfedni pficka, kruznice opsand, kruznice vepsand, postup konstrukce
trojuhelniku atd. Také v této latce poprvé déti pracuji s thlomérem. Na zakladnich Skolach
se deti setkdvaji pouze se strohym zadanim, kdy maji narysovat néco z vyse uvedenych pojmut
na zaklad¢ pevné danych rozmérii. Z tohoto diivodu jsem tuto ¢ast obohatila i o slovni ulohy,

které k rysovani vedou, ale Zaci se s nimi béZn¢ nesetkaji.

Posledni ¢ast této mé prace se vénuje povrchu a objemu krychle a kvadru. Krychle
a kvadr jsou prvni télesa, se kterymi se zaci podrobné sezndmi, nauci se je narysovat a vypocitat
jejich povrch a objem. V uvodu této kapitoly se rovnéz vénuje struénému piehledu a poté

nasleduji feSené slovni tlohy.

Pfi tvorbé slovnich tloh jsem zapojila vlastni fantazii — tyto Ulohy jsem konzultovala
i s mymi kolegy, kteti maji delsi ucitelskou praxi. Nekolik Gloh jsem cerpala i z odbornych

literatur. VétSinu obrazku jsem rysovala v matematickém programu Geogebra.
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Slovni Glohy uvedené v této diplomoveé préci tesili Zaci Ctyf téid 6. ro¢niku zakladni
Skoly. Timto bych chtéla podékovat mym kolegtim za ochotu a spolupraci. Pfi feseni slovnich
uloh byla zaktim polozena otdzka ohledné oblibenosti jednotlivych kategorii slovnich uloh.
Na zakladé jejich odpovédi jsou v piilohach vypracované grafy oblibenosti jednotlivych
kategorii slovnich tloh. Soucasti prace jsou i grafy uspéSnosti feSitelnosti slovnich tloh.
Z jednotlivych graft vyplyva, Ze mezi zaky neni jednoznacné obliba konkrétni oblasti slovnich
uloh a neni ani velka pievaha v aspésnosti feSitelnosti slovnich uloh v konkrétni kategorii.
Co se tyka oblibenosti jednotlivych kategorii slovnich tloh, tak ptisluSna nulova hypotéza byla

potvrzena také pomoci statistického testu chi-kvadrat na hladiné vyznamnosti 0,05.

Vé&fim, Ze tato diplomova prace bude vyuzita jak mezi pedagogy, tak i mezi zaky.
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Ptilohy

Priloha 1: Grafy oblibenosti slovnich tloh a uspésnost jejich fesitelnosti

Slovni tlohy uvedené v mé diplomové praci jsem nechala vyiesit zaky na jedné zakladni Skole,
kde pisobim jako ucitelka matematiky. Timto bych chtéla podékovat i mym kolegim, ktefi mé
slovni tlohy zaélenili do své vyuky matematiky. Zaci dostali k feseni slovni alohy z oblasti,
kterou zrovna probirali a vzdy hodnotili, ktera kategorie slovnich tloh se jim feSila nejlépe.
Veskeré¢ slovni ulohy jsem vyhodnotila, abych zjistila ispéSnost feSeni jednotlivych kategorii.
V jednotlivych kapitolach jsou uvedené vzdy dva grafy — graf oblibenosti jednotlivych
kategorii slovnich uloh a graf GspéSnosti feSeni. Graf uspésnosti zndzoriiuje hodnoty, kdy zak

uspésné vyiesil alespoin jednu slovni ulohu z dané kategorie.

Nejmensi spole¢ny ndsobek a nejveétsi spolecny délitel

V této kategorii bylo testovano celkem 88 7kl ze 6. tfid. Na zacatku je dand hypotéza

H, — Cetnosti zakl, ktefi maji v oblibé jednotlivé kategorie slovnich tloh, jsou stejné.

kategorie slovnich | oblibenost | ofekavana (P — 0)?
dloh u zaki (P) | &etnost (O) 0
sportovni 28 22 1,636
pracovni 20 22 0,182
ekonomicke 17 22 1,136
geometrické 23 22 0,045
celkem 88 88 2,999

Priloha 1 — chi-kvadrat — Nejmensi spolecny ndasobek a nejvétsi spolecny délitel

Vyhodnoceni:

Vypodtem jsme zjistili hodnotu x? = 2,999, kterou porovname s tzv. kritickou hodnotou

chi-kvadrat pro 3. stupeni volnosti a hladinu vyznamnosti 0,05. V niZze uvedené tabulce



si snadno dohleddme, Ze x§o5(3) = 7,815. A protoze 2,999 < 7,815 , mizeme nulovou
hypotézu potvrdit. Z grafu aspésnosti feSitelnosti slovnich uloh vypovida, ze vétSina zakn

uspésné vytesila alespon jednu slovni ulohu z kazdé kategorie.

. Hladina vyznamnosti
Stupné volnosti 0.05 0.01
1 3,841 6,635
2 5,991 9,21
3 7,815 11,341
4 9,483 13,277
5 11,070 15,086
6 12,592 16,812
7 14,067 18,475
8 15,507 20,09

Priloha I - kritické hodnoty kritéria chi-kvadrat

Graf oblibenosti slovnich uloh -
nejmensi spolecny nasobek

M sportovni M pracovni M ekonomické geometrické

Priloha 1 — graf oblibenosti slovnich tloh

uspésnost resitelnosti
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Priloha 1 — graf uspésnosti Fesent slovnich tloh



Desetinna ¢isla

V této kategorii bylo testovano celkem 76 zakl ze 6. tfid. Na zacatku je dand hypotéza

H, — Cetnosti zak, ktefi maji v oblibé jednotlivé kategorie slovnich tloh, jsou stejné.

kategorie slovnich | oblibenost | ofekavana (P — 0)
aloh u zaki (P) | &etnost (O) 0
sportovni 16 19 0,474
pracovni 14 19 1,316
ekonomickeé 25 19 1,895
geometrické 21 19 0,211
celkem 76 76 3,896

Priloha I — chi-kvadrat — desetinna cisla

Vyhodnoceni:

Vypoétem jsme zjistili hodnotu x2 = 3,896, kterou porovname s tzv. kritickou hodnotou
chi-kvadrat pro 3. stupen volnosti a hladinu vyznamnosti 0,05. V tabulce ¢.2
si snadno dohleddme, Ze x{,s(3) = 7,815. A protoze 3,896 < 7,815 , mizeme nulovou
hypotézu potvrdit. Z grafu Gspésnosti fesitelnosti slovnich tloh vypovida, ze vétSina zakn

uspésné vytesila alespoii jednu slovni tlohu z kaZzdé kategorie.

Graf oblibenosti slovnich uloh -
desetinna cisla

28% .
33% '

m sportovni = pracovni ekonomické geometrické

Priloha 1 — graf oblibenosti slovnich Uloh — desetinna ¢isia



uspésnost resitelnosti
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Priloha 1 — graf uspésnosti feseni slovnich tloh

Objem a povrch krychle a kvadru

V této kategorii bylo testovano celkem 84 zaku ze 6. tiid. Na zacatku je dana hypotéza

H, — Cetnosti zaka, ktefi maji v oblibé jednotlivé kategorie slovnich uloh, jsou stejné.

kategorie slovnich | oblibenost | ofekdvana | (P — 0)>2
Gloh u zaki (P) | &etnost (O) 0
sportovni 18 20 0,2
pracovni 22 20 0,2
ekonomické 19 20 0,05
geometrické 21 20 0,05
celkem 80 80 0,5

Priloha 1 — chi-kvadrat — objem a povrch kvadru a krychle

Vyhodnoceni:

Vypoétem jsme zjistili hodnotu x? = 0,5, kterou porovname stzv. kritickou hodnotou
chi-kvadrat pro 3. stupen volnosti a hladinu vyznamnosti 0,05. V tabulce ¢&.2
si snadno dohleddme, Ze x§ o5(3) = 7,815. A protoze 0,5 < 7,815 , mizeme nulovou hypotézu

potvrdit. Z grafu uspésnosti fesitelnosti slovnich uloh mizeme vy¢ist, ze nejmensi uspéch byl



u ekonomickych slovnich tloh, kde Zzaci vétSinou zapomnéli slovni Ulohu dotdhnout

aZ do konce — tedy si nepiecetli dikladné zadani slovni tlohy a vyfesili pouze ¢ast.

Graf oblibenosti slovnich uloh -
povrch a objem

m sportovni = pracovni = ekonomické = geometrické

Priloha 1 — graf oblibenosti slovnich Gloh — povrch a objem krychle a kvadru

uspésnost resitelnosti

70 6l &
- 54
60 S 48
50
a0
30
15
20
0
sportovni pracovni ekonomické geometrické Zadnd z
uvedenych
kategorii

Priloha 1 — graf uspésnosti resent slovnich uiloh



Anotace

Jméno a piijmeni:

Bc. Lenka Jirkova

Katedra:

Katedra matematiky

Vedouci prace:

doc. Mgr. Karel Pastor, Ph.D.

Rok obhajoby:

2020

Néazev préace:

Slovni Glohy v 6. roéniku ZS

Néazev prace anglicky:

Verbal tasks in 6th grade primary school

Anotace prace:

Hlavnim cilem diplomové prace je piehled uciva
matematiky 6. ro¢niku zakladnich $kol a nizsich ro¢nika
viceletych gymnazii. Diplomova prace se zamcétuje
na slovni ulohy a jejich feSeni. Dllezitym aspektem je
porozumeéni slovnich tloh a schopnost zvolit spravny
postup pfi jejich feSeni. Prace obsahuje i méné obvyklé
slovni ulohy, se kterymi se Zak ve Skolnich materialech
bézné nesetkd. Zaveér prace se zabyva vyzkumem
oblibenosti  jednotlivych  kategorii  slovnich  uloh
a uspésnosti feSeni téchto uloh.

Kli¢ova slova:

Nejmensi spole¢ny nasobek, nejvétsi spoleény delitel,
konstrukce trojuhelniku, vysSka trojuhelniku, téznice
trojuhelniku, stfedni pticka, desetinna Ccisla, povrch,
objem, krychle, kvadr

Anotace v anglictiné:

The main goal of this thesis is to give you an overview of
math curriculum for 6th grade pupils at primary school
and for low secondary students. This thesis is focused on
word problems and taks and their solution. The main
aspect of these problems is to understand instructions and
choose the best way how to solve these problems. Thesis
also contains less frequent word tasks that can’t be found
in school teaching materials. At the end of the thesis there
IS a questionnaire survey which is focused on popularity
of each category of these tasks and their effective
solution.

Klicova slova v anglicting:

least common multiple, greatest common denominator,
triangle construction, triangle altitude, centroid of the
triangle, meanline of a triangle,decimal numbers,
volume of a solid, face of a solid,cube,rectangular.

Rozsah préace:

87 stran

Jazyk préce:

Cesky jazyk




	Úvod
	1. Nejmenší společný násobek a největší společný dělitel
	1.1. Nejmenší společný násobek
	1.1.1. Slovní úlohy

	1.
	1.1.
	1.2. Největší společný dělitel
	1.
	1.1.
	1.2.
	1.2.1. Slovní úlohy


	2. Desetinná čísla
	1.
	2.
	2.1. Slovní úlohy

	3. Trojúhelník
	1.
	2.
	3.
	3.1. Konstrukce podle vět SSS, SUS a USU
	3.1.1. Slovní úlohy

	3.2. Těžnice trojúhelníku
	3.2.1. Dělení úsečky
	3.2.2. Slovní úlohy

	3.3. Výška trojúhelníku
	3.3.1. Slovní úlohy

	3.4. Střední příčky
	3.4.1. Slovní úlohy

	3.5. Kružnice opsaná
	3.5.1. Slovní úlohy


	4. Objem a povrch krychle a kvádru
	4.
	4.1. Povrch
	4.2. Objem
	4.3. Krychle
	4.3.1. Povrch krychle
	4.3.2. Objem krychle
	4.3.3. Slovní úlohy
	Povrch krychle
	Objem krychle


	4.4. Kvádr
	4.4.1. Povrch kvádru
	4.4.2. Objem kvádru
	4.4.3. Slovní úlohy
	Povrch kvádru
	Objem kvádru



	Závěr
	Literatura
	Seznam obrázků
	Seznam příloh
	Přílohy
	Příloha 1: Grafy oblíbenosti slovních úloh a úspěšnost jejich řešitelnosti
	Nejmenší společný násobek a největší společný dělitel
	Desetinná čísla
	Objem a povrch krychle a kvádru


	Anotace

